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therapie LEIPZIG 
Fachmesse mit Kongress für Therapie,
medizinische Rehabilitation und Prävention
(8. bis 10. Mai 2025)
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Kongressprogramm der therapie LEIPZIG 2025: Wissen, Praxis, Fortschritt 

Der Kongress der therapie LEIPZIG 2025 ist die größte Fortbildungsveranstaltung für Heilmittelerbringer im deutschsprachigen Raum. Über 150 Vorträge und Seminare, mehr als 160 Referenten sowie die Unterstützung von über 20 Fachgesellschaften garantieren ein hochkarätiges Programm. Acht Partner- und Parallelveranstaltungen ergänzen den Kongress und schaffen eine ideale Plattform für Wissenstransfer und interdisziplinären Austausch.

Aus über 300 eingereichten Beiträgen hat die therapie LEIPZIG ein Programm zusammengestellt, das Relevanz, Aktualität und Praxisnähe vereint. Es kombiniert evidenzbasierte Erkenntnisse mit praktischer Anwendung. Bewährte Klassiker wie Schmerztherapie und kinesiologisches Taping bleiben ein fester Bestandteil, während zugleich neue wissenschaftliche Erkenntnisse und innovative Ansätze immer stärker in den therapeutischen Alltag integriert werden. Besonders stark vertreten sind in diesem Jahr Themen zur Neurorehabilitation, funktionellen Neurologie und neurozentrierten Trainingsmethoden. Auch Aspekte wie Praxismanagement, Mitarbeiterführung und Patientenkommunikation gewinnen weiter an Bedeutung.

Ergänzt wird der Kongress erstmals durch die Seminare der Manualtherapeuten OMT Deutschland am 9. Mai sowie die Fortbildungstagung der Bobath-Vereinigung am 9. und 10. Mai.

1. Deutscher Rehasportkongress und interaktives Kursprogramm 

Erstmals findet auf der therapie LEIPZIG der Deutsche Rehasportkongress statt – eine maßgeschneiderte Fortbildungsplattform für Übungsleiter, Trainer und Entscheidungsträger im Rehasport. Im Fokus stehen praxisnahe Inhalte zu modernen Trainingsmethoden, Vereinsorganisation und Abrechnung.

Zusätzlich erwartet Präventions- und Gesundheitssportanbieter ein Kursprogramm mit über 40 Einheiten, die direkt in der Messehalle 3 auf dem Gesundheitscampus stattfinden. Von Rotationsbewegungen für gesunde Gelenke über Sturzprophylaxe bis hin zu Pilates gegen Osteoporose und Osteopenie – die Teilnehmer erhalten Anregungen, die sich unmittelbar in den Berufsalltag integrieren lassen. Die Kurse sind limitiert und können im Vorfeld individuell gebucht werden.

Ergotherapie: Wissen zum Mitnehmen 

Aus der Programmvielfalt für Ergotherapeuten ragt insbesondere die Kongressreihe „learning to go“ des Verlags modernes lernen hervor. In praxisnahen Vorträgen und Workshops werden Themen wie die emotionale Wahrnehmung von Patienten, psychomotorische Angebote für Menschen mit Demenz oder moderne Behandlungsansätze bei Verbrennungsnarben vorgestellt. 

Wissenschaft und alternative Heilmethoden im Dialog 

[bookmark: _Hlk187767999][bookmark: _GoBack]Mit einem eigenen Ausstellungsbereich auf der Fachmesse sowie einem erweiterten Fortbildungsprogramm bietet der Kongress auch für Heilpraktiker und naturheilkundlich interessierte Therapeuten wertvolle Einblicke. Im N-Kongress, gestaltet von der Fachzeitschrift "Naturheilpraxis", stehen Themen wie der Zusammenhang zwischen Kieferbeschwerden und Bewegungsapparat, Schmerztherapie ohne Medikamente oder die Rolle der Osteopathie in der modernen Medizin im Mittelpunkt. Ergänzende Vorträge befassen sich mit der Wirksamkeit von Yoga bei Skoliose sowie der Bedeutung entzündungshemmender Ernährung.

Fortbildung für Ärzte 

Für Ärzte umfasst das Kongressprogramm aktuelle wissenschaftliche Erkenntnisse aus der Sportmedizin sowie der Physikalischen und Rehabilitativen Medizin. Hochwertige Weiterbildungsformate entstehen in Kooperation mit führenden Fachgesellschaften. Dazu gehören die Deutsche Gesellschaft für Sportmedizin und Prävention mit dem Mitteldeutschen Sportmedizintag am 9. Mai, der Landesverband Sachsen für Prävention und Rehabilitation von Herz-Kreislauf-Erkrankungen mit seiner gleichnamigen Fortbildung am 10. Mai sowie der Mitteldeutsche Landesverband für Physikalische und Rehabilitative Medizin mit dem Mitteldeutschen Symposium Physikalische und Rehabilitative Medizin (PRM) am 10. Mai. 

Managementforum: Strategien für den stationären Bereich

Wie wirken sich die Krankenhausreform, neue Heilmittelpreise und die Blankoverordnung auf stationäre Therapieabteilungen aus? Diese und weitere zentrale Fragen stehen im Fokus des Managementforums von PHYSIO DEUTSCHLAND am 9. Mai. Experten diskutieren praxisnahe Lösungsansätze für nachhaltige Versorgungsqualität und die Zukunft von „New Work & New Leadership“ im Gesundheitswesen.

Qualitätskonferenz Podologie

Die Qualitätskonferenz des Verbandes Deutscher Podologen findet am 9. Mai erstmals im Rahmen des Kongresses statt. Die 19. Ausgabe der Konferenz thematisiert unter anderem die maschinelle Aufbereitung von Medizinprodukten zur Infektionsprävention, innovative Behandlungsmethoden wie Lasertherapie bei Nagelpilz sowie präventive Maßnahmen für Diabetiker. 

Kongressbeirat und Zertifizierung 

Das Kongressprogramm der therapie LEIPZIG wird in Zusammenarbeit mit Experten aus Wissenschaft und Praxis entwickelt. Der Kongressbeirat, bestehend aus PHYSIO DEUTSCHLAND und dem Verband für Physiotherapie (VPT), begleitet diesen Prozess und bringt fachliche Impulse ein.

Ein Großteil der Kongressseminare ist zertifiziert. Je nach Veranstaltung erhalten die Teilnehmer bis zu vier Fortbildungspunkte oder anerkannte Unterrichtseinheiten. Detaillierte Informationen zur Zertifizierung sind im online verfügbaren Kongressprogramm abrufbar.

Über die therapie LEIPZIG 
Die therapie LEIPZIG bietet als größte Fachmesse mit Kongress für Therapie, Medizinische Rehabilitation und Prävention in Deutschland einen kompletten Marktüberblick. Auf der therapie LEIPZIG 2023 zeigten 352 Aussteller aus 14 Ländern den 16.300 Messebesuchern ihre Innovationen und aktuelle Branchentrends auf der Leipziger Messe. Den Kongress nutzten Physio- und Ergotherapeuten, Logopäden, Trainer, Ärzte, Sportwissenschaftler und Sporttherapeuten sowie Führungskräfte von ambulanten Rehazentren, Akut- und Reha-Kliniken aus ganz Deutschland zur fachlichen Fort- und Weiterbildung. Die nächste therapie LEIPZIG findet vom 8. bis 10. Mai 2025 auf der Leipziger Messe statt. 

Über die Leipziger Messe
Die Leipziger Messe gehört zu den zehn führenden deutschen Messegesellschaften und den Top 50 weltweit. Sie führt Veranstaltungen in Leipzig und an verschiedenen Standorten im In- und Ausland durch. Mit den fünf Tochtergesellschaften, dem Congress Center Leipzig (CCL) und der KONGRESSHALLE am Zoo Leipzig bildet die Leipziger Messe als umfassender Dienstleister die gesamte Kette des Veranstaltungsgeschäfts ab. Dank dieses Angebots kürten Kunden und Besucher die Leipziger Messe 2024 – zum elften Mal in Folge – zum Service-Champion der Messebranche in Deutschlands größtem Service-Ranking. Der Messeplatz Leipzig umfasst eine Ausstellungsfläche von 111.900 m² und ein Freigelände von 70.000 m². Jährlich finden mehr als 250 Veranstaltungen – Messen, Ausstellungen und Kongresse – mit über 15.300 Ausstellern und mehr als 1,2 Millionen Besuchern statt. Als erste deutsche Messegesellschaft wurde Leipzig nach Green Globe Standards zertifiziert. Ein Leitmotiv des unternehmerischen Handelns der Leipziger Messe ist die Nachhaltigkeit.

Ansprechpartner für die Presse: 
Tirza Berger, Pressesprecherin für medizinische Messen und Kongresse
Leipziger Messe GmbH
Telefon: +49 (0)341 / 678 6526
E-Mail: t.berger@leipziger-messe.de
www.leipziger-messe.de

therapie-Veranstaltungen im Internet: 
www.therapie-leipzig.de
www.therapiemesse-hamburg.de
www.therapiemesse-muenchen.de 
www.therapiemesse-duesseldorf.de
www.linkedin.com/company/wir-sind-therapie/
www.facebook.com/wirsindtherapie/
www.instagram.com/wirsindtherapie/

#wirsindtherapie 
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