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therapie LEIPZIG 
Fachmesse mit Kongress für Therapie,
medizinische Rehabilitation und Prävention
(8. bis 10. Mai 2025)
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therapie LEIPZIG 2025: Leipzig als Zentrum der modernen Neurorehabilitation

Wie gelingt die Rehabilitation bei neurologischen Erkrankungen? Das zeigt die therapie LEIPZIG 2025 vom 8. bis 10. Mai. Die Neurorehabilitation rückt dieses Jahr noch stärker ins Zentrum der Veranstaltung und entfaltet sich als Schaufenster für Innovationen und neue Erkenntnisse. Fachmesse und Kongress zeigen ein erweitertes Angebot – von Fachvorträgen bis zu Live-Demonstrationen mit Robotik, Virtual Reality und digitalen Therapielösungen.

Neurorehabilitation zum Anfassen – das ermöglicht die europaweit größte Sonderschau zur Neurorehabilitation, die „live PRAXIS neuroreha“ in Halle 1. THERAMotion, eine der führenden Praxen für Neurorehabilitation, lässt sich dafür drei Tage lang über die Schulter schauen. Patienten, Therapeuten und hochmoderne Therapiegeräte werden eigens aus Schweinfurt nach Leipzig gebracht. „Unser Ziel ist es, die Möglichkeiten der modernen Neurorehabilitation greifbar und sichtbar zu machen. Wir zeigen, wie Robotik-, Computer- und gerätegestützte Behandlungen in Kombination mit weiteren Therapieansätzen das Training alltagsnaher Fähigkeiten – von der Greiffunktion bis zur Gehfähigkeit – effizient, motivierend und erfolgversprechend gestalten. Unser Anspruch ist es, Betroffenen nicht nur eine bessere Lebensqualität, sondern auch eine aktive und selbstbestimmte Teilhabe am Familienleben, an der sozialen Gemeinschaft sowie an Beruf und Freizeit zu ermöglichen. Genau deshalb machen wir diese Therapiemöglichkeiten auf der Sonderschau erlebbar“, erklärt Maik Hartwig, Inhaber von THERAMotion. 

Rund um die Sonderschau ergänzt ein spezieller Ausstellungsbereich das Angebot und präsentiert die neuesten Rehabilitationsgeräte für neurologische und neuroorthopädische Behandlungen. Besonders viele internationale Unternehmen, darunter Aussteller aus Polen, Österreich, Spanien, Frankreich und Israel, zeigen hier ihre Lösungen. 

Therapie zwischen Anspruch und Wirklichkeit

Zum Tag gegen den Schlaganfall am 10. Mai setzt die therapie LEIPZIG ein starkes Zeichen mit einer hochkarätig besetzten Podiumsdiskussion. Gemeinsam mit der Stiftung Deutsche Schlaganfall-Hilfe diskutieren Expertinnen und Experten aus Medizin und Therapie, ob die aktuellen Vergütungsstrukturen geeignet sind, evidenzbasierte neurologische Rehabilitation flächendeckend umzusetzen – oder ob dringend Reformen nötig sind. Themen wie die Rolle der Leitlinien in der Akut- und Rehabilitationsversorgung sowie die Qualitätssicherung der Therapie stehen im Mittelpunkt.

Fachvorträge zur Neurorehabilitation

Auch im Kongress der therapie LEIPZIG nimmt die Neurorehabilitation mit mehr als 20 Fachvorträgen einen bedeutenden Platz ein. Erneut bieten die Deutsche Gesellschaft für Neurotraumatologie und klinische Neurorehabilitation (DGNKN) sowie die Deutsche Gesellschaft für Neurorehabilitation (DGNR) Fortbildungsseminare an. Die Themen reichen von der Behandlung bei Parkinson über neuropsychologische Grundlagen für Ergotherapeuten bis hin zu evidenzbasierter motorischer Rehabilitation nach Schlaganfall. 

Fortbildungstagung der Bobath-Vereinigung

Am 9. und 10. Mai findet parallel zur therapie LEIPZIG erstmals die Fortbildungstagung der Bobath-Vereinigung statt. Das interdisziplinäre Fachtreffen richtet sich an Bobath-Therapeuten, Mediziner und Pflegefachkräfte. Inhaltliche Schwerpunkte sind unter anderem frühkindliche Entwicklungsprognosen und Diagnostik, Bewegungsförderung und Wahrnehmung bei Kindern mit neurologischen Beeinträchtigungen sowie die Versorgung von Kindern und Jugendlichen mit Cerebralparese.

Über die therapie LEIPZIG 
Die therapie LEIPZIG bietet als größte Fachmesse mit Kongress für Therapie, Medizinische Rehabilitation und Prävention in Deutschland einen kompletten Marktüberblick. Auf der therapie LEIPZIG 2023 zeigten 352 Aussteller aus 14 Ländern den 16.300 Messebesuchern ihre Innovationen und aktuelle Branchentrends auf der Leipziger Messe. Den Kongress nutzten Physio- und Ergotherapeuten, Logopäden, Trainer, Ärzte, Sportwissenschaftler und Sporttherapeuten sowie Führungskräfte von ambulanten Rehazentren, Akut- und Reha-Kliniken aus ganz Deutschland zur fachlichen Fort- und Weiterbildung. Die nächste therapie LEIPZIG findet vom 8. bis 10. Mai 2025 auf der Leipziger Messe statt. 

Über die Leipziger Messe
[bookmark: _GoBack]Die Leipziger Messe gehört zu den zehn führenden deutschen Messegesellschaften und den Top 50 weltweit. Sie führt Veranstaltungen in Leipzig und an verschiedenen Standorten im In- und Ausland durch. Mit den fünf Tochtergesellschaften, dem Congress Center Leipzig (CCL) und der KONGRESSHALLE am Zoo Leipzig bildet die Leipziger Messe als umfassender Dienstleister die gesamte Kette des Veranstaltungsgeschäfts ab. Dank dieses Angebots kürten Kunden und Besucher die Leipziger Messe 2024 – zum elften Mal in Folge – zum Service-Champion der Messebranche in Deutschlands größtem Service-Ranking. Der Messeplatz Leipzig umfasst eine Ausstellungsfläche von 111.900 m² und ein Freigelände von 70.000 m². Jährlich finden mehr als 250 Veranstaltungen – Messen, Ausstellungen und Kongresse – mit über 15.300 Ausstellern und mehr als 1,2 Millionen Besuchern statt. Als erste deutsche Messegesellschaft wurde Leipzig nach Green Globe Standards zertifiziert. Ein Leitmotiv des unternehmerischen Handelns der Leipziger Messe ist die Nachhaltigkeit.

Ansprechpartner für die Presse: 
Tirza Berger, Pressesprecherin für medizinische Messen und Kongresse
Leipziger Messe GmbH
Telefon: +49 (0)341 / 678 6526
E-Mail: t.berger@leipziger-messe.de
www.leipziger-messe.de

therapie-Veranstaltungen im Internet: 
www.therapie-leipzig.de
www.therapiemesse-hamburg.de
www.therapiemesse-muenchen.de 
www.therapiemesse-duesseldorf.de
www.linkedin.com/company/wir-sind-therapie/
www.facebook.com/wirsindtherapie/
www.instagram.com/wirsindtherapie/
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